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Questao 01

As novas moedas de centavos, que comecaram a circular no mercado, apresentam uma tonalidade
avermelhada obtida por eletrodeposicdo de cobre a partir de uma solucéo de sulfato de cobre I1.

Para recobrir um certo nimero de moedas foi efetuada a eletrélise, com uma corrente elétrica de 5 ampeéres,
em 1 L de solugéo 0,10 mol. L** em CuSO,, totalmente dissociado.

A. Escreva a equacdo quimica que representa a dissociacdo do sulfato de cobre Il e calcule a
concentracdo dos ions sulfato, em mol. L, na solucéo inicial.

B. Determine o tempo necessario para a deposicdo de todo o cobre existente na solugéo, considerando
1F = 96500 C.

Questdo 02

Em uma siderdrgica, o ferro é produzido em alto-forno a partir da hematita, um minério de ferro,
misturado com coque e calcario, conforme ilustrado abaixo:
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A reacdo global do processo pode ser representada pela seguinte equacéo quimica:

Fe, 0, +3CO, —» 2Fe +3CO, +276kJ

A. Classifique a reagdo quanto ao calor desenvolvido e identifique o agente oxidante de acordo

com a sua nomenclatura oficial.

B. Considerando um rendimento de 100% e o volume molar, em condi¢des reacionais, igual a

24,0 L. mol 1, determine o volume de CO,, emL, obtido por mol de ferro produzido.



Quimica

2% fase - 10/01/1999

Questao 03

Um dos métodos de obtencdo de acido etandico esta esquematicamente mostrado abaixo:

@)
4 H*//\
CH;—C_ +H0 ————~ CH3;— COOH + CH3CH,OH
OCH,CHjs
etanoato de etila agua acido etanoico etanol

(X) (Y)

A. Paracada um dos produtos X e Y formados na reagdo acima, escreva a estrutura de um isémero
plano de funcéo.

B. Sabendo-se que os pontos de ebulicdo dos produtos X e Y sdo respectivamente 118° C e 78° C,
apresente duas justificativas para essa diferenca.

Questao 04

O excesso de acidez na saliva pode causar o aparecimento de aftas, pequenas ulceraces que aparecem
na lingua e na parte interna da boca. O saber popular recomenda, como tratamento, fazer gargarejos
com soluc¢do aquosa de bicarbonato de sédio. O motivo para a eliminacéo das aftas esta no fato de que

0 anion bicarbonato ( HCO,") neutraliza a acidez bucal.
Considerando o exposto, indique:

A. aformulaestrutural plana do anion bicarbonato e a equacdo quimica que representa a sua hidrolise;

B. as formulas quimicas e os respectivos nomes do 6xido e do hidroxido que, ao reagirem em meio
agquoso, podem produzir o bicarbonato de sédio.

Questao 05

Um dos métodos de identificagdo de estruturas de hidrocarbonetos contendo ligac6es duplas ou triplas
é feito a partir da analise dos produtos ou fragmentos, obtidos da reagdo de oxidacdo enérgica.
Observe os produtos organicos da reacéo de oxidacdo enérgica de um hidrocarboneto insaturado:

HIDROCARBONETO H,S0,
K,Cr,O
NSATURADO  + K07 —— CH;COCH; + CH3COOH

(W) (T)
A. Em relacdo ao hidrocarboneto insaturado, indique as formulas minima e estrutural plana.

B. Cite a nomenclatura oficial do composto W e determine a percentagem de carbono, em nlimero
de 4tomos, na substancia T.
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"TABELA PERIODICA

Com massas atdomicas referidas ao isétopo 12 do Carbono *

1A Escala Paulling de Eletronegatividade 0
1 [2.1] (The Chemical Bond, 1967) '
H He
10 | 2A 3A 4A 5A 6A TA | 4o
3 [1.0]4 [15] 5 [20]6 [2s)7 |08 [3s5]e [40]10
Li Be B C N o F Ne
6.9 9,0 10,8 120 | 140 160 | 190 | 200
11 ooz [1.2] 13 [1,514 [1.8]15 [2.1]16 [25 [17 [3.0]18
Na | Mg Al Si P S Cl Ar

23,0 24,3 3B 4B SB 6B 7B [j—‘ SBﬂ IB ZB 27,0 28,1 31,0 32,0 35,5 39,9
19 [0,8]20 [1,0]21 [13 Je2 [1.4]23 [1,6]24 [1.6]25 [1.5]26 [1.8]27 [1.8]28 [1.8]29 L1.9]30 L1.6]31 L6 ]s2 118133 [2,0)34 [2,4]35 [2,8 |36
K Ca | Sc Ti- | V Cr |Mn | Fe | Co | Ni |Cu|Zn | Ga | Ge | As Se Br | Kr
39,1 40,0 45,0 47,9 50,9 52,0 54,9 55,8 58,9 58,7 63,5 65,4 69,7 72,6 74,9 79,0 79,9 83,8
37 [0.838 [1,0{39 [1,2 Jao [1.4]41 [1.6[42 [1,8]43 [1,9]44 [22[45 [2.2]46 [22]47 [1.9]48 [1.7]49 [1.7]50 L1.8 051 LL.ok52 12,1053 (2,5 |54
Rb | Sr Y Zr |Nb [Mo| Tc | Ru [ Rh | Pd | Ag | Cd | In | Sn | Sb | Te I Xe
85,5 87,6 88,9 91,2 92,9 95,9 980 | 1010 | 1029 | 1064 | 1079 | 12,4 | 1148 | 1187 f 1216 } 1276 | 1270 | 1313

55 [07]56 [09]57 - 71 |72 [1.3}73 [1.5]74 [1.7]75 [1.9]76 (22|77 [2.2|78 [2.2]79 [2.4]80 [1.9] 81 [1.8]82 [1,8]83 L1.9084 [2,0085 (2.2 86
Cs | Ba [sine Hf | Ta [ W [ Re | Os | Ir Pt | Au | Hg | TI | Pb | Bi Po | At | Rn

dos

132,9 | 1373 |ranmiaio] 1785 | 1809 | 1839 | 1862 | 1902 | 1922 | 1951 | 1970 | 2006 | 2044 | 2070 | 2000 | 2100 | 2100 | 2220
87 [07]88 [0.9]89 - 103|104  [105 106 [107 108|109
Fr | Ra [see Ung | Unp [ Unb | Uns | Uno | Une

dos

223,0 226,0 | Actinidios | 261,0 262,0 263,0 264,0 265,0 | 266,0

R p— SERIE DOS LANTANIDIOS
ATOMCO | aATVIOADE Is7 Dt]se [1afseo [ifeo Tn.]et [r.1]e2 [1.2]63 [r2]e4 [1.2]65 [1.2]66 [1.2]67 [1.2]68 [1.2]69 [1.2]70 [1.2]71 [1.2]
La |Ce | Pr | Nd |Pm |Sm |Eu {Gd | Tb | Dy | Ho | Er | Tm | Yb | Lu

SIMBOLO 138,9 | 140,1 1409 | 1442 | 1470 | 1504 | 1520 | 1573 | 1589 | 1625 | 1649 | 167,3 | 1689 | 1730 | 1749
MASSA ATOMICA SERIE DOS ACTINIDIOS
APROXIMADA

8o [1.1]00 [1.3]91 [15 Je2 [1.7]e3 [1.3]oa [1.3]95 [1.3]96 [1.3]07 [1.3]98 [1,3]99 [1,3 100 [1.3]107 [1.3 ]102 1,3 J103
Ac |[Th | Pa | U |[Np [Pu |Am [Cm | Bk | Cf | Es | Fm | Md | No | Lr

227,0 232,0 231,0 238,0 237,0 239,0 243,0 247,0 2471 251,0 254,0 252,1 256,0 255,0 257,0

Ordem crescente de energia dos subniveis: 1s 2s 2p 3s 3p 4s 3d 4p 5s 4d 5p 6s 4f 5d 6p 7s 5f 6d
o 8 o e e S




